

БИБЛИОГРАФИЯ

ЕЩЕ ОБ ОДНОМ ЮБИЛЕЕ

По случаю чествования Николая Николаевича Покровского хотелось бы вспомнить еще об одном, более скромном «по летам и достоинству», но очень знаменательном для уральской археографии юбилее – пятидесятилетию достойной его ученицы, кандидата исторических наук, заведующей Отделом истории книги Центральной научной библиотеки Уральского отделения РАН, одной из «археографинь первого призыва» – «птенцов гнезда Пихои» Натальи Александровны Мудровой¹.

Сослагательное наклонение для историка – «суть искушение едино», но, озираясь на себя самих, мы часто используем «если бы».

Вспоминается один из октябрьских дней 1983 г. В аудиторию, наполненную студентами первого курса исторического факультета УрГУ, вошла обаятельная красавица с лучащимися добрым светом вдохновенным глазами, нагруженная книгами, «доселе невиданными», и слайдовым аппаратом (кто ей ассистировал при этом – как нечто малозначимое из головы выпало). Недавние абитуриенты, только что вернувшиеся из колхоза, были уже избалованы тем, что первые десять–пятнадцать минут лекционной пары у преподавателя выпрашивает представитель какой-либо археологической экспедиции для вербовки в свои ряды, и этот визит не показался чем-то неожиданным. Все приготовились к привычной процедуре...

«Дух ходит где хочет», но его наличие (или отсутствие) ты ощутишь в любом случае. Когда обладательница лучистых глаз начала говорить «о дорогах, о палатках сырых, о хранителях строгих всех пи-



В музее «Невьянская икона» (Екатеринбург). Слева направо: Н.А. Мудрова (ЦНБ УрО РАН, Екатеринбург), А.А. Гусева (РГБ, Москва), Л.В. Титова (ИИ СО РАН, Новосибирск). 2003 г.

саний земных», когда на слайдах замелькали бороды, кафтаны и косоклинники, когда отворились застежки древних фолиантов и зашуршали листы с чудесными «лицами» и завораживающим кирилловским полууставом, мальчишка–первокурсник, находящийся еще под армейскими впечатлениями и имеющий весьма смутное представление и об археографии, и об академической науке в целом, сказал себе: «Это мое, и то мое же! Ничем, кроме...!».

Потом было чаепитие с «самим Пихоей», где «за сменой самоваров» хлопотала, как евангельская Марфа, та же владелица лучистых глаз. И мальчишке, и его сокурсникам, пришедшим на эту встречу, было лестно и удивительно неловко от того, что к ним, еще ничем не проявившим себя на научном поприще, да и в таинственном «поле» ни разу не бывавшим (а посему ничем не заслужившим такого обращения) относятся так «запросто», как к друзьям, кому безусловно доверяют и кого всегда рады здесь видеть.

Молодая поросль ощутила это теплое к себе отношение и в археографических «тусовках» (плановых и внеплановых), куда их тотчас включили – очень естественно, без корпоративной кичливости и псевдо–академической напыщенности – мол, «в наш тесный круг не всякий попадал», а посему «гордись, дурак, что ты археограф» (гордость от сопричастности к какой–либо научной корпорации приходит позднее, вместе с исследовательским опытом, а поначалу бывает только реакция на человечность – искренняя благодарность).

Студенту очень важно еще и другое – чувство места, места, где его считают «своим», где он как дома, где может отсидеться, отдохнуть, пообщаться (коридор–рукав истфака никогда не вызовет в этом смысле к Alma mater никаких положительных эмоций). И этим «местом», этим «домом родным» для археографического «молодняка» всегда была лаборатория, неразрывно связанная с ее сотрудниками – О. Беляевой, А. Гриненко и, прежде всего, все с той же обладательницей лучистых глаз – Натальей Мудровой.

Сейчас, сквозь призму прожитого, все воспринимается иначе, и начинаешь понимать, что, вероятно, не всегда у Натальи «со коллеги» было хорошее настроение при виде шумной стайки «студюзусов», вваливающейся на перемене за дверь и без того небольшой, разгороженной карцелярскими шкафами, но уютной (не затронутой еще убивающими всякую «живинку в деле» «евроремонтами») «археографички». Но никогда входивших за эту дверь не встре-

чали с неприязнью, повернутыми спинами и «куриными гузками» вместо лиц. «Присносущно» здесь имели место радушие и отзывчивость, доброжелательная снисходительность и терпение по отношению к неумной энергии младших товарищей, стремление помочь, посоветовать, проконсультировать...

Прошли годы. У повзрослевшего мальчишки много случилось еще поводов вспоминать добрым словом Наталью Александровну: были и экспедиционные сезоны, и совместная работа в археологической лаборатории, и оформление выставки старопечатных книг и рукописей Сургутского музея, и сотрудничество в коллективных проектах ЦНБ УрО РАН. Но никогда не забывал он первой своей встречи с ней.

«Время и случай всему». Отдавая дань «судьбоносному» в своем бытии, мы порой не задумываемся о «фатальности» обыденного, важности текущего момента. Опоздай октябрьским днем 1983 г. тот мальчишка на пятнадцать минут, прогуляй он пару, на которой хозяйка «лучистых глаз», вооружившись древними книгами, «к коринфянам толковала о любви»², и его жизнь, возможно, сложилась бы совершенно иначе. Ощути он звериным чутьем, заглянув на минуту в «археографичку», хоть раз холод и неприязнь, и нога его не ступила бы не только за эту дверь, но и, возможно, на археологическую стезю вообще.

Мы нарочно отошли от законов панегирического жанра, отказавшись от «экивоков и реверансов» по поводу исследовательских интересов Н.А.Мудровой, ее вклада в академическую науку и т.п. (это более наглядно продемонстрирует помещенный ниже список трудов юбиляра), предаваясь, быть может, слишком личным воспоминаниям. Протокольным чествованием, как кажется, сложно воздать должное тому, кто сыграл в твоей судьбе (да мало ли в чьей еще) столь благотворное участие.

В науке можно сделать меньше или больше. Притом реальный вклад в нее воспринимается должным образом только с годами. Человеческий же потенциал раскрывается сразу, и с первой минуты начинает приносить ощутимые результаты. Как говаривал один из «мастодонтов» уральской археологии Ю.Н. Шарапов: «Человечность есть мера вещей».

Так держать, Наталья Александровна! Еще не вечер!

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Следует упомянуть и еще об одной прошедшей круглой дате – в 2004-м году исполнилось 30 лет научной деятельности Н.А. Мудровой (в 1974 г. она приняла участие в первой Уральской археографической экспедиции).

² Парافраз из небольшого, но весомого поэтического наследия Д.А. Редина.

А.П.

**СПИСОК ПЕЧАТНЫХ ТРУДОВ
Н.А. МУДРОВОЙ ЗА 1979–2004 гг.***

1979

Старопечатные книги XVI в. в собрании Уральского университета
// Из истории духовной культуры дореволюционного Урала: XVIII–начало XX в. Свердловск: Изд-во Урал. гос. ун-та, 1979. С. 7–20.

1982

Библиотека Строгановых в XVI–XVII вв. и зарождение книжной традиции на Урале // Вопросы собирания, учета, хранения и использования документальных памятников истории и культуры. Ч. II: Памятники старинной письменности. М.: Наука, 1982. С. 88–95.

1983

Собрание книг К.А. Голышева // Общественно–политическая мысль дореволюционного Урала. Свердловск: Изд-во Урал. гос. ун-та, 1983. С. 28–36 (совм. с Ю.Н. Шарповым).

Первопечатник Иван Федоров // Красный боец. 1983. Март. № 9.

1984

Безвыходные московские издания и издания Ивана Федорова и Петра Мстиславца в собрании Уральского государственного университета // Федоровские чтения. 1980. М.: Наука, 1984. С. 26–30.

* Составитель А.В. Полетаев.

1985

Состав книжных собраний Строгановых второй половины XVI – начала XVIII в. // Тез. докл. 3-й Всесоюзной научной конференции «Книга в России до середины XIX века» / БАН СССР. Ленинград, 2–4 октября 1985 г. Л., 1985. С. 59–60.

1986

Книжное собрание Г.Д. Строганова на рубеже XVII–XVIII вв. (к постановке проблемы) // Источники по истории русского общественного сознания периода феодализма. Новосибирск: Наука, Сиб. отд-ние, 1986. С. 28–40 (Археография и источниковедение Сибири. [Вып. 10]).

1987

«Литовские» книги в библиотеке Строгановых в XVI–XVII вв. (к постановке вопроса) // Федоровские чтения. 1982. М.: Наука, 1987. С. 95–100.

1988

Изучение библиотеки Строгановых второй половины XVI – начала XVIII в. в дореволюционной и советской историографии / / Историография общественной мысли дореволюционного Урала. Свердловск: Изд-во Урал. гос. ун-та, 1988. С. 9–16.

1989

Книги старого Урала. Свердловск: Сред.-Урал. кн. изд-во, 1989. 244 с., ил. (совм. с Р.Г. Пихоей, А.Т. Шашковым, А.Г. Мосиным, Н.П. Парфентьевым, Е.П. Пироговой, В.И. Байдиным, Л.А. Дашкевич).

Описание старопечатных книг: Методические указания. Свердловск: Изд-во Урал. гос. ун-та, 1989. 32 с. (совм. с А.Г. Мосиным, И.В. Починской).

Библиотека Никиты Григорьевича Строганова начала XVII в.: Тез. докл. научной конференции студентов и молодых ученых «Уральские археографические чтения» 25–27 апреля 1989 г. Свердловск: Изд-во Урал. гос. ун-та, 1989. С. 30–32.

1990

Книга в Соли Камской XVII в. (к постановке проблемы) // Общественная и культурная жизнь дореволюционного Урала: Межвузовский сб. науч. тр. Пермь: Изд-во Перм. гос. ун-та, 1990. С. 5–16 (совм. с Л.А. Бруцкой).

Библиотека Строгановых в Сольвычегодске и на Урале во второй

половине XVI – начале XVIII в.: Автореф. дис. ... канд. ист. наук. Свердловск, 1990. 19 с.

Родительские летописцы строгановских синодиков как источник по генеалогии Строгановых // Общественное сознание, книжность, литература периода феодализма: Сб. науч. тр. Новосибирск: Наука, Сиб. отд-ние, 1990. С. 290–296 (Археография и источниковедение Сибири. [Вып. 10]).

1991

Обзор фонда рукописных и старопечатных книг Березниковского краеведческого музея Пермской области // Проблемы историко-культурного наследия Верхнекамского региона: Тез. научно-практической конференции. Березники, 1991. С. 14–15.

Книга из библиотеки Афанасия Холмогорского, хранящаяся в частном собрании // Археография и источниковедение истории России периода феодализма: Тез. докл. научной конференции студентов и молодых ученых. Свердловск, 22–24 мая 1991 г. Свердловск: Изд-во Урал. гос. ун-та, 1991. С. 15–17 (совм. с А.В. Полетаевым).

Раритеты в библиотеке крестьянина // Уральский рабочий. 1991. 2 июля.

К вопросу о личности автора «Статира» // Книга в культуре Урала XVI – XIX вв. Свердловск: Изд-во Урал. гос. ун-та, 1991. С. 23–33.

Опись библиотеки Н.Г. Строганова 1620 г. Екатеринбург: Изд-во УрО АН СССР, 1991. 78 с. (совм. с Б.Н. Морозовым).

Памятники литературы и письменности крестьянства Зауралья. Т. I, вып. 1. Свердловск: Изд-во Урал. гос. ун-та, 1991. С. 54–233 (совм. с О.К. Беляевой, С.А. Галишевым, П.И. Мангилевым и др.).

1992

Некоторые проблемы книгописания в вотчинах Строгановых второй половины XVI – начала XVII вв. // Сольвычегодск в истории русской культуры: Научная конференция. Сольвычегодск, 4–5 сентября 1992 г.: Тез. докл. Сольвычегодск, 1992. С. 34–36.

Северно-русские книжные и литературные традиции в сольвычегодской библиотеке Строгановых второй половины XVI – первой половины XVII в. // Проблемы изучения традиционной культуры Севера (к 500-летию г. Соль-

вычегодска). Сыктывкар: Изд-во Сыктывкар. гос. ун-та, 1992. С. 33–44.

Книжные вклады Строгановых второй половины XVI – начала XVIII вв. // Строгановы и Пермский край: Мат-лы научной конференции. Пермь, 4–6 февраля 1992 г. Пермь, 1992. С. 57–76.

1994

Древнерусская книга (из фондов Сургутского краеведческого музея): Каталог выставки рукописных и старопечатных книг, посвященной 400-летию города Сургута. Сургут: «Волот», 1994. 31 с.

Рукописные и старопечатные книги Сургутского краеведческого музея // Сургут, Сибирь, Россия: Международная научно-практическая конференция, посвященная 400-летию города Сургута. Сургут, 22–25 марта 1994 г.: Тез. докл. Екатеринбург: «Волот», 1994. С.138–141.

От Вятки до Тобольска: церковно-монастырские библиотеки российской провинции XVI – XVIII веков. Екатеринбург: Изд-во УрО РАН, 1994. 152 с. (совм. с П.И. Мангилевым, И.Л. Маньковой, А.Г. Мосиным, А.Т. Шашковым).

Раритеты Мокея Нечеухина // Уральский следопыт. 1994. № 8. С.12–13.

Каталог сохранившихся книг именитых людей Строгановых // Книжные собрания российской провинции: проблемы реконструкции: Сб. науч. тр. / ЦНБ УрО РАН, ЛАИ УрГУ. Екатеринбург: «Банк культурной информации», 1994. С. 33–74.

Отв. ред.: Книжные собрания российской провинции: проблемы реконструкции: Сб. науч.тр. / ЦНБ УрО РАН; ЛАИ УрГУ. Екатеринбург: «Банк культурной информации», 1994. 269 с.

1995

Каталог старопечатных и рукописных книг Древлехранилища Лаборатории археографических исследований Уральского государственного университета Ч. 3. Екатеринбург: Изд-во Урал. гос. ун-та, 1995. 174 с. (совм. с Н.А. Борисенко, И.В. Починской).

«Статир» и проблема его издания // Коноваловские чтения: Мат-лы краеведческой конференции. Вып. 1. Березники, 1995. С. 45–48.

1996

Источники по истории книжной культуры XVIII – XIX вв. Нового Усолья в фондах Березниковского, Чердынского и Ильинского краеведческих музеев // Усольская старина: Коноваловские чтения. (К 390-летию г. Усолья) / Березниковский краевед. музей. Березники, 1996. Вып. 2. С. 32–35.

Родословная екатеринбургского старообрядца Мокея Варфоломеевича Нечеухина // Урал – территория жизни: Мат–лы региональной научно–практической конф. Екатеринбург, 29–31 октября 1996 г. Екатеринбург: Изд–во Урал. гос. ун–та, 1996. С.117–122.

1997

Библиофильские традиции Строгановых в XVIII – начале XX в. (краткий обзор) // Уральский сборник: История. Культура. Религия. Вып. I. Екатеринбург: Изд–во Урал. гос. ун–та, 1997. С. 108–116.

1998

Неизвестное издание Часовника В. Бурцова в собрании Уральского университета // Уральский сборник: История. Культура. Религия. Вып. II: К 25-летию Уральской объединенной археографической экспедиции. Екатеринбург: Изд–во Урал. гос. ун–та, 1998. С. 178–184.

Архив Мокея Варфоломеевича Нечеухина – уральского старообрядца // V Уральские археографические чтения: К 25-летию Уральской объединенной археографической экспедиции: Тез. докл. научной конференции. Екатеринбург, 14–16 октября 1998 г. Екатеринбург: Изд–во Урал. гос. ун–та, 1998. С. 47–49.

Каталог старопечатных и рукописных книг Древлехранилища Лаборатории археографических исследований Уральского государственного университета. Ч. 5. Екатеринбург: Изд–во Урал.гос. ун–та, 1998. 112 с. (совм. с Н.А. Борисенко, Н.В. Гольцовой, И.В. Починской).

История мировой и отечественной культуры: Программа курса. Екатеринбург: РИО УрГУ, 1998. 8 с.

1999

В книжных сундуках Аники Строганова // Меценаты и коллекционеры дореволюционного Урала. Екатеринбург: «Банк

культурной информации», 1999. С. 50–57 (Очерки истории Урала. Вып. 8).

Остров поэтических сокровищ. К вопросу о Центре русской поэзии Урала // Наука Урала. 1999. Август. № 15 (совм. с М.Г. Казанцевой).

Книжно–рукописная традиция и формирование крепостной интеллигенции в вотчинах Строгановых на Урале в XVI – XIX вв. // Этнокультурная история Урала XVI –XX вв.: Мат–лы Международной научной конференции. Екатеринбург, 29 ноября – 2 декабря 1999 г. Екатеринбург: «Банк культурной информации», 1999. С. 143–147.

Об изучении книжных традиций Поморья и Урала в XVI – XX вв. // Чердынь и Урал в историческом и культурном наследии России: Мат–лы научной конференции, посвященной 100–летию Чердынского краеведческого музея им. А.С. Пушкина. Пермь, 1999. С. 202–207 (совм. с М.Г. Казанцевой, Е.А. Полетаевой).

2000

Историко–литературные сборники Д.В. Калашникова рубежа XVII – XVIII веков в вотчинах Строгановых на Урале // Проблемы истории, русской книжности, культуры и общественного сознания: Сб. науч. тр. Новосибирск: «Сибирский хронограф», 2000. С. 176–184 (Археография и источниковедение Сибири. [Вып. 20]).

Первая лаборатория Академии // 275 лет на службе науке: Библиотеки и институты информации в системе РАН: Сб. науч. тр. / Информационно–библиотечный совет РАН. М.: Наука, 2000. С. 169–181 (совм. с В.И. Корюкиным, П.П. Тресковой).

2001

Деятельность отдела истории книги ЦНБ УрО РАН в 1991–2001 гг. // Человек и общество в информационном измерении: Мат–лы региональной научной конференции, посвященной 10–летию деятельности научных отделов ЦНБ УрО РАН. Екатеринбург, 28 февраля – 1 марта 2001 г. Екатеринбург: Изд–во УрО РАН, 2001. С. 28–35.

Русская история в библиотеках Строгановых XVI – XIX веков // Там же. С. 113–117.

Опись библиотеки Строгановых 1627 г. // Проблемы истории Рос–

сии. Вып. 4: Евразийское пограничье: Сб. науч. тр. Екатеринбург: «Волот», 2001. С. 329–340.

Ред.: Человек и общество в информационном измерении: Материалы региональной научной конференции, посвященной 10-летию деятельности научных отделов ЦНБ УрО РАН. Екатеринбург, 28 февраля – 1 марта 2001 г. Екатеринбург: Изд-во УрО РАН, 2001. 394 с. (совм. с В.И. Корюкиным, О.В. Бобровой, М.Г. Казанцевой и др.).

2002

Севернорусские книжные и литературные традиции в библиотеке Строгановых на Севере и Урале в XVI – начале XVIII в. // Взаимодействие книжных традиций Поморья, Урала и Сибири в XVI – XX вв.: Сб. науч. статей. Екатеринбург: Изд-во Урал. гос. ун-та, 2002. С. 6–25.

Книжные древности Угорской земли: Каталог выставки. Ханты-Мансийск: «Волот», 2002. 32 с. (совм. с А.Т. Шашковым).

Отв. ред.: Взаимодействие книжных традиций Поморья, Урала и Сибири в XVI – XX вв.: Сб. науч. статей. Екатеринбург: Изд-во Урал. гос. ун-та, 2002. 244 с.

2003

Строгановские Синодики и проблема публикации родословия Строгановых // Мат-лы Первой Уральской родоведческой научно-практической конференции (15–16 ноября 2001 г., г. Екатеринбург) УИРО. Екатеринбург, 2003. С. 47–49.

Изучение книжных собраний Урала XVI – XX вв. в ЦНБ УрО РАН: Итоги и перспективы // Современное информационно-методологическое обеспечение научно-исследовательской деятельности: Мат-лы региональной научно-практической конференции, посвященной 70-летию Уральского отделения Российской академии наук и 70-летию Центральной научной библиотеки УрО РАН. Екатеринбург: Изд-во УрО РАН, 2003. С. 280–285.

Книжные сокровища Югры: Рукописные и старопечатные книги из собраний города Ханты-Мансийска Екатеринбург: «Волот», 2003. 496 с., ил. (совм. с С.А. Белобородовым, А.В. Полетаевым, Е.А. Полетаевой, И.В. Починской, А.Т. Шашковым).

Ред.: Современное информационно-методологическое обеспечение научно-исследовательской деятельности: Мат-лы региональной научно-практической конференции, посвященной

70-летию Уральского отделения Российской Академии наук и 70-летию Центральной научной библиотеки УрО РАН. 426 с. (совм. с В.И. Корюкиным, В.К. Бакшуттовым, О.Г. Ивановой и др.).

Ред.: Книжные сокровища Югры: Рукописные и старопечатные книги из собраний города Ханты-Мансийска. Екатеринбург: «Волот», 2003. 496 с., ил. (совм. с С.В. Горшковым, Д.А. Рединым, Л.В. Степановой, А.Т. Шашковым).

2004

О библиотеке школы земледелия, горных и лесных наук графини С.В. Строгановой (первая половина XIX в.) // Библиотеки Урала XVIII – XX вв. Вып.2 / Свердлов. обл. науч. б-ка им. В.Г. Белинского. Екатеринбург, 2004. С.105–116.

Архив – дело жизни // Наука Урала. 2004. Февраль. № 5 (совм. с сотрудниками отдела истории книги ЦНБ УрО РАН и архивистами УрО РАН).

Новые поступления в собрание рукописных и старопечатных книг Государственного музея Природы и Человека // Западная Сибирь: прошлое, настоящее, будущее: Сб. науч. статей. Сургут: «Диорит», 2004. С. 287–290.